Exercice 1:

Le magnésium et les flashes photographiques

Le magnésium {-Mg), un métal léger et assez moun, réagit vivermnent avec le dioxygéne de l'air lorsqu'on le

chauffe selon I'équation-bilan de la réaction (1) :

Mgt Ozg— 2MgO Reaction (1)
L'intense lumiére produite lors de sa combustion en a fait un métal trés utilisé dans les flashes
photographiques.

Elément de magnésium Le numeére atomigue de I'élément Mg est égala 12 0 °®
Il a trois isotopes stables: ~ Mg, “Mg et Mg |

Document-1

1. En se référant au texte, relever la raison pour laquelle le magnésium est utilisé Dacument-2

danz les flashes photographiques.
2. En se référant au document-1:
2.1 Préciser, & Fartjr des configurations suivantes, celle qui correspond a I'atome de Mg
i- KL ii- K'L* fii- K'L*M"N*
2.2 Déduire & quelle ligne et a quelle colonne du tablean périodique appartient I'élément Mg,
2.3. Recopier et compléter le tableau suivant :

W Y o IEME IhMg
Carte d'identité

Numéro atomique (£)
MNombre de masse (A)
Mombre de neulrons (M)
3. Déterminer la charge relative du noyau de I'atome de magnésium sachant que la charpe relative d’un
proton= 1+

4. En se référant au document-2 qui donne la représentation de Lewis de I'atome d’oxygéne.

4.1 Donner le nombre d*électrons de valence de 'oxygéne et déduire sa valence.

4.2 Eerire la représentation de Lewis de la molécule O..

4.3 Indiquer le type de la liaison dans la molécule de dioxygéne O..
5. L’oxyde de magnésium MgQ, produit par la réaction (1), est un composé ionique.

5.1 Expliquer la formation de la liaison ionique entre Mg et O.

5.2 Préciser la nature de la liaison dans Ca0, sachant que ’élément de caleium Ca est situé juste au-
dessous de Mg dans le tableau périodigue.




Réponses :

Le magnésium et les flashes photographiques

Ioxyaéne.

Partie de la Corrigé MNote

question

1 A cause de la lumiére intense produite par la combustion du magnésium | %
avee e dioxyeéne de lair.

2.1 La réponse vraie est @ i-K"L"M™ Y,
Le numéro atomique de 1"&lément Mg est égal & 12. Puisque 1'atome est | %
électriquement neutre, le nombre de protons = nombre des électrons = 12, [ %

2.2 Puisque I'élément Mg renferme 3 couches K, L, M. Il appartient & la ligne | %
L
Puisqu'il a deux électrons sur la couche de valence, il appartient alors 3 1a | %
colonne 2.

2.3

2 25 2

“Mg | “Mg | Mg 1%
Numéro atomique (Z) 12 12 12
Nombre de masse (A) 24 25 26
Nombre de neutrons (N)y | 12 13 14

J Les neutrons sont des particules neutres, leur charge est nulle. ¥
la charge relative du noyau de ['atome de magnésium= Y
la charge relative des protons = nombre de protons x la charge relative | %
d’un proton=Z x e = 12(1+) = +12

4.1 Le nombre d’électrons de valence de "atome doxygéne est &gal 3 6. ¥
La valence représente le nombre d’électrons célibataires sur la couche de | %4
valence ; alors la valence de "oxyeéne est 2.

4.2 P ~ %

CRLY

4.3 C’est une liaizon covalente double. 1

5.1 Mg appartient 4 la colonne 2, cest un métal, il tend & perdre 2 électrons | %
polr devenir un ion saturé Mﬂ-' {régle d’octet). 1
L'oxygéne doit alors gagner ces deux électrons pour devenir un ion saturé |
(D ). La force entre ces ions est une force électrostatique et la liaison est | Y
dite ionique.

5.2 L’élément Ca situé juste au-dessous de Mg dans le tableau périodique, il | %
appartient alors 3 la méme colonne {colonne 2). L'élément Ca posséde
alors les mémes propriétés que Mg et il va former une liaison onigue avec | %




Exercice 2 ;:

Le principe de la fabnication du verre et les matiéres premicres utilisées n'ont pas change depuss des mulliers
d'annces.

Les constituants du verre vanent selon le type de verre fabnqué. Les matieres
premigres du verre le plus courant sont principalement I'oxyde de silicium (silice) P
5102, I'oxyde de caleium Ca0 et I'oxyde de sodium Naz0. 10=8i=0s

1. Relever du texte le nom des matires premigres utilisees pour fabriquer le verre. Document-1

2. Le Document-1 correspond 2 la structure de Lews de la molécule de silice S105.
En se référant au Document-1, répondre aux questions suivantes :
2.1, Préciser la colonne (groupe) 4 laquelle appartient le silicium (St) dans le tableau periodique.

2., Chousir la valence de "atome d’oxygene (O) dans la silice. Justifier.
a) Valence=6 b) Valence =4 ¢) Valence =2

3. La chaux vive est le nom donne au compose 1onique oxyde de calcium Ca0.

Le Document-2 represente I'équation de
formation de I'ion calcium Ca® et la
configuration electronique de cet 1on.

' Equatiun de formation de I'ion calcium: Ca— Ca™ +2¢
+ Configuration électronique de I'ion caleium : K*L*M*
Document -2

- Répondre par vrai ou faux aux propositions données. Justifier.
2) Lenoyau de I'atome de calcium (Ca) et celur de son 1on correspondant ont la méme composition,
b) Le nombre d’électrons dans I'ion caleium Ca® est égal  20.
¢) Lenuméro atomique de 'élément caleium est Z= 20,
4. Expliquer comment I"atome d’oxygene attemnt une stabilité dans chacun des composés oxyde de calcium

Ca0 et oxyde de stlictum $10,.



Réponses :

Oxyde de silicum (0,25 pt), oxyde de calcium (0,25 pt) et oxyde de sodium.

L (0,25 pt) 0,75
Le silictum établit une liaison covalente double avec chacun des deux atomes
d’oxygene (0,25 pt) : le silicium met en commun deux paires d’¢lectrons

1. |avec chacun des 2 atomes d’oxygene. (0,25 pt) 1

"7 | Le nombre d’¢lectrons de valence est 2+2 = 4. (0,25 pt)

Donc le silicium (S1) appartient a la colonne 14 (groupe IV). (0,25 pt)
La réponse attendue est ¢. (la valence de I'oxygene est 2) (0,5 pt)
L’atome d’oxygene met en commun 2 paires d’electrons avec I'atome de
29 silicium. (0,5 pt) 1
" | (La valence est le nombre d’¢lectrons gagnés, perdus ou mis en commun par
un atome).
a.  Vrau (0,25 pt)
L*atome a perdu deux ¢lectrons pour devemr un 1on. Le nombre de protons
et de neutrons est conserve. (0,5 pt)
b.  Faux. (0,25 pt)
D’apreés la configuration électronique de I'ion calcium dans le Document-2,
3 le nombre total d’electrons = 2+8+8 = 14. (0,5 pt) 225

) ¢.  Vrau (0,25 pt) i

D’aprés ’équation : Ca—3 Ca®* + 2e.
L’atome de calcium a deux électrons de plus que son ion Ca®* donc le
nombre d’électrons dans I'atome de caleium est 18+2 = 20. Le nombre de
protons est ¢gal au nombre des électrons (atome électnquement neutre) d’ou
le numero atomique de I’élément calcium est 20. (0,5 pt)

Dans le composé 1onique oxyde de calcium CaO, I'atome d’oxygeéne gagne

deux électrons en provenance du calcium et devient sature et stable selon la

4 regle de 'octet. (0,5 pt) 1

Dans le compose moléculaire $102, chaque atome d’oxygeéne met en commun
deux doublets hants avec I"atome de silicium et devient sature et stable selon
la régle de I’octet. (0,5 pt)







